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Sdílená energie  
a domácí zelené zdroje

Energetika v České republice a celé Evropské unii pro-
chází zásadní proměnou. Nárůst cen energií, snaha 
o snižování emisí a  rozvoj moderních technologií ve-
dou domácnosti, obce i firmy k tomu, aby aktivně pře-
cházely na vlastní výrobu a  efektivní využití energie. 
Jedním z evropských trendů je sdílená energie, kte-
rá umožňuje, aby si různí uživatelé vzájemně předávali 
elektřinu vyrobenou zejména z obnovitelných zdrojů. 
Na tento trend naskočili i čeští občané a občanky – od 
spuštění centrálního systému EDC v srpnu roku 2024 

se do něj zapojilo více než 23 tisíc lidí (Lepič 2025). Para-
lelně se výrazně rozšiřují alternativní zelené zdroje pro 
domácnosti – solární panely, tepelná čerpadla či malé 
bioplynové systémy.
Společně se podíváme na obě témata – vysvětlíme si 
principy sdílené energetiky, základní právní rámec, vý-
hody a překážky, a zmíníme některé zelené technolo-
gie, které domácnostem pomáhají snižovat závislost 
na fosilních palivech.

Co je sdílená energie  
a energetická společenství   

+ domácí obnovitelné zdroje

Sdílená energetika je koncept, který umožňuje, aby 
skupiny spotřebitelů a výrobců elektřiny (například 
sousedé, bytové domy, celé obce nebo firmy) mohly 
vzájemně sdílet elektřinu z lokálních obnovitelných 

zdrojů. Nejčastěji jde o energii vyrobenou solárními 
panely umístěnými na střechách rodinných domů, 
obecních budov či firemních hal (ERÚ, 2025).

Energetická společenství

Energetická společenství (energy communities) jsou 
právně definované subjekty, které mají právo:

	→ společně vyrábět energii,
	→ sdílet vyrobenou elektřinu mezi členy,
	→ optimalizovat spotřebu a snižovat náklady,
	→ investovat do společné infrastruktury,
	→ posilovat energetickou soběstačnost obcí 

a regionů. 
(Directive (EU) 2019/944; Evropská Komise 2025)

Může jít o:

	→ komunitu vlastníků rodinných domů, kteří sdílejí 
přebytky z fotovoltaik, ve formě spolku,

	→ obecní energetické družstvo,
	→ bytový dům, kde je jedna střešní elektrárna 

a elektřina se rozděluje mezi jednotlivé byty,
	→ jiné korporace, jejichž vnitřní poměry podle 

zakladatelského právního jednání jsou co do 
obsahu a účelu v podstatných rysech obdobné 
zákonem vymezeným vnitřním poměrům spolku 
nebo družstva.
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Domácí obnovitelné zdroje v kontextu sdílení

Domácnosti dnes mají několik možností, jak se stát 
„mikrozdrojem“ v rámci komunitní energetiky:

	→ instalace fotovoltaických panelů,
	→ využití bateriových úložišť,
	→ zřízení malé bioplynové jednotky,
	→ výroba tepla pomocí tepelných čerpadel. 

Tyto technologie lze kombinovat tak, aby maximalizo-
valy vlastní spotřebu, minimalizovaly náklady a zároveň 
umožňovaly sdílení přebytečné elektřiny v komunitách.
Domácnosti mají možnost instalovat zdroje do 50 kWp 
(nejčastěji 5–15 kWp) s minimální administrativou. Pro-
gramy jako Nová zelená úsporám (NZÚ) podporují:

	→ solární systémy,
	→ tepelná čerpadla,
	→ hybridní a komunitní systémy řízení energie.

Legislativní rámec sdílené energetiky  
v ČR a EU 

Sdílená energetika je oblast, jejíž fungování je úzce 
svázáno s legislativou Evropské unie (Zimní energetic-
ký balíček) a  její transpozicí do českého práva. Klíčo-
vým milníkem byl rok 2024, kdy Česká republika plně 
implementovala evropské směrnice definující energe-
tická společenství a práva aktivních zákazníků.
Vznik trhu a  Lex OZE II (2024) Do poloviny roku 
2024 bylo sdílení energie možné pouze v rámci jed-
noho odběrného místa (např. v rámci jednoho domu). 
Zlom přinesla novela energetického zákona známá 
jako Lex OZE II, která s  účinností od 1. srpna 2024 

zavedla možnost sdílet elektřinu prostřednictvím ve-
řejné distribuční sítě. Technicky tento proces zajišťuje 
nově vzniklé Elektroenergetické datové centrum 
(EDC).
Systém funguje na principu virtuálního sdílení: elektři-
na vyrobená na jednom místě (např. solární panely na 
chalupě) je dodána do sítě a ve stejném patnáctiminu-
tovém intervalu účetně započtena proti spotřebě na 
jiném místě (např. v městském bytě). Fyzicky elektřina 
teče nejkratší cestou, ale obchodně a datově dochází 
ke sdílení „přes celou republiku“.

(Sdílení energie,  
2025)
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Rozšíření o  akumulaci a  flexibilitu – Lex OZE III 
(2025) V roce 2025 legislativní rámec doplnila novela 
Lex OZE III (transpoziční novela), která nabyla účinnos-
ti v průběhu roku. Tato úprava reagovala na potřebu 
nejen elektřinu vyrábět a sdílet, ale také efektivně ří-
dit. Zákon:

	→ ukotvil akumulaci (ukládání elektřiny) jako 
samostatnou licencovanou činnost,

	→ zavedl institut agregace flexibility, což umožňuje 
energetickým společenstvím a malým výrobcům 
zapojit se prostřednictvím agregátorů do řízení 
sítě (služby výkonové rovnováhy), a získat tak 
dodatečné příjmy.

Současný stav a  výhled (2026) Aktuálně (konec 
roku 2025) funguje sdílení v tzv. dočasném řešení EDC. 
Toto přechodné období s sebou nese určitá technická 
omezení, která budou odstraněna spuštěním plného 
provozu EDC plánovaným na 1. červenec 2026. Od 
tohoto data dojde k plné automatizaci procesů a roz-
šíření možností pro velká energetická společenství.
V  praxi již tento rámec využívají obce jako například 
Brumovice, kde funguje energetické společenství za-
hrnující obecní budovy i domácnosti. Další města, jako 
například Jablonec nad Nisou, využívají legislativu 
k  zapojení městských fotovoltaik do systému sdílení 
s občany, čímž snižují náklady na energie v regionu.

Česká legislativa od roku 2024/2025

V České republice přinesl zásadní změny zákon  
LEX OZE II, který:

	→ definuje podmínky pro vznik energetických 
společenství,

	→ umožňuje sdílení elektřiny v rámci tzv. datové 
komunitní energetiky (přes OTE),

	→ stanovuje práva a povinnosti provozovatelů a členů 
komunit,

	→ upravuje způsob rozúčtování sdílené elektřiny,
	→ zjednodušuje administrativu pro fotovoltaiky 

a menší domácí zdroje.  

Výrazné změny přinesl i LEX OZE III, který:

	→ definuje právní rámec pro samostatné ukládání 
elektřiny (akumulaci),

	→ zavádí novou roli agregátora flexibility 
a nezávislého agregátora,

	→ umožňuje řízení výroby a spotřeby v reálném čase 
pro stabilizaci sítě (flexibilita),

	→ zvyšuje hranici pro provoz zdrojů a úložišť bez 
licence na 100 kW,

	→ posiluje ochranu spotřebitele při ukončování smluv 
a využívání spotových cen.

Domácnost
Solární  
panely Sousedé

Schéma zobrazuje, jak vyro-
bená elektřina putuje datově  
mezi členy komunity.
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Výhody a překážky  
sdílené energie

Sdílená energie přináší řadu výhod, které mohou mít 
zásadní dopad na domácnosti, obce i  životní pro-
středí. Jednou z hlavních výhod je snížení nákladů na 
elektřinu – domácnosti mohou využívat přebytky vy-
robené sousedy, což vede k  výraznému poklesu vý-
dajů za energie. Další klíčovou výhodou je energetic-
ká soběstačnost obcí, která pomáhá snížit závislost na 
velkých dodavatelích a  na přetížené energetické síti. 
Tato soběstačnost přináší větší nezávislost a stabilitu 
na lokální úrovni.
Environmentální přínos sdílené energie spočívá v na-
hrazování fosilních paliv obnovitelnými zdroji, což vede 
ke snížení emisí skleníkových plynů a celkově příznivě 
ovlivňuje kvalitu životního prostředí. Další výhodou je 
podpora lokální ekonomiky, protože investice do ob-
novitelných zdrojů energie a  infrastruktury zůstávají 
v obci, což přispívá k jejímu rozvoji. V neposlední řadě 
nabízí sdílená energie flexibilitu a bezpečnost, protože 
komunity mohou lépe řídit svou spotřebu, akumulaci 

energie i její výrobu, což zvyšuje odolnost a efektivitu 
energetického systému.
Na druhé straně existují i určité překážky a výzvy, kte-
ré brání rychlému rozvoji sdílené energetiky. Admini-
strativní a legislativní bariéry představují významnou 
překážku, neboť tento systém je stále nový a  mnozí 
dodavatelé či distribuční společnosti nejsou připraveni 
na jeho implementaci. Technická infrastruktura je rov-
něž klíčová – sdílení energie mezi domácnostmi vyža-
duje kvalitní měřicí systémy, datové propojení a efek-
tivní řízení spotřeby a výroby.
Další výzvou je financování. Počáteční investice do 
technologie a  infrastruktury mohou být vysoké, ale 
s  rostoucí dostupností a  konkurencí ceny postupně 
klesají. Správa energetických společenství je také vý-
zvou. Komunity musí mít jasná pravidla rozhodování 
a  spolehlivé partnery, kteří budou zajišťovat stabilní 
fungování systému.

Výhody sdílené energie

	→ Nižší účty za elektřinu 
	→ Energetická soběstačnost obcí 
	→ Environmentální přínos 
	→ Podpora lokální ekonomiky 
	→ Flexibilita a bezpečnost 

Překážky a výzvy

	→ Administrativní a legislativní bariéry 
	→ Technická infrastruktura 
	→ Počáteční financování 
	→ Správa společenství 
	→ Nedostatečná informovanost veřejnosti 

Zelené zdroje energie  
pro domácnosti

Solární panely a fotovoltaika

Fotovoltaické elektrárny jsou dnes oblí-
beným domácím obnovitelným zdrojem 
energie. Průměrná velikost domácích 

fotovoltaik postavených do konce roku 2023 činila 
8 kWp, což může pokrýt značnou část celoroční spo-
třeby domácnosti (ČSRES 2025).
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Hlavní přínosy fotovoltaiky

	→ Výroba čisté elektřiny přímo v místě spotřeby – 
domácnosti produkují vlastní elektřinu a snižují 
svou závislost na externích dodavatelích.

	→ Možnost přebytky sdílet v komunitě – přebytky 
vyrobené energie mohou být sdíleny s ostatními 
členy energetického společenství.

	→ Kombinace s bateriemi zvyšuje soběstačnost – 
domácnost může uskladnit přebytečnou energii pro 
pozdější využití, což zajišťuje stabilní a efektivní 
provoz.

	→ Lze získat dotaci NZÚ – výrazně zkracují 
návratnost.

Tepelná čerpadla 

Tepelná čerpadla (TČ) jsou klíčovou 
technologií pro vytápění budoucnosti. 
Snižují spotřebu plynu a uhlí, mají nízké 
provozní náklady a velmi dobře se do-

plňují s fotovoltaikou. Moderní čerpadla navíc umož-
ňují inteligentní optimalizaci, kdy technologie reaguje 
na aktuální ceny v síti a přebytky energie z fotovoltaic-
kých systémů. Návratnost investice do tepelného čer-
padla s podporou z programu NZÚ se obvykle pohy-
buje mezi 5 až 9 lety, v závislosti na typu nemovitosti 
a konkrétním systému.

Typy tepelných čerpadel:

	→ Vzduch–voda – nejčastější typ tepelného čerpadla, 
který je rychle instalovatelný a vhodný pro většinu 
domácností.

	→ Země–voda – vysoce účinné systémy s vyššími 
počátečními náklady, ale s nízkými provozními 
náklady a dlouhou životností.

	→ Voda–voda – využívá podzemní vodu, což je ideální 
pro lokalitu, která má přístup k vodním zdrojům.

Menší zdroje:  
bioplynové stanice, mikroturbíny  

a domácí systémy

Kromě solárních elektráren a tepelných 
čerpadel existují i  menší alternativní 
zdroje, o které se postupně více zajímají 
domácnosti nebo malé komunity.

Domácí bioplynové systémy přeměňují bioodpad na 
bioplyn, který lze využít k výrobě elektřiny, tepla, nebo 
dokonce jako palivo pro automobily. Jsou vhodné ze-
jména pro rodinné domy s  dostatkem biologického 
materiálu, protože umožňují domácnostem vyrábět 
vlastní energii a zároveň snižovat množství odpadu.
Další možností jsou mikroturbíny, malá zařízení gene-
rující energii z bioplynu, zemního plynu nebo vodíku. 

Jsou vhodným doplňkem tam, kde není možné insta-
lovat velkou fotovoltaiku, a využívají je například ko-
munity nebo firmy se specifickými energetickými po-
třebami.
Do budoucna se očekává rozvoj hybridních komunit-
ních systémů, tzv. mikrosítí, které kombinují fotovol-
taiku, baterie, tepelná čerpadla, domácí bioplyn a sys-
témy řízení spotřeby a sdílení energie. Takový přístup 
umožňuje dosáhnout vyšší flexibility a  energetické 
soběstačnosti nejen na úrovni jednotlivých domác-
ností, ale i celých obcí. To je zatím v České republice ale 
spíš hudba budoucnosti. 
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Od jednotlivých domácností  
k soběstačným komunitám

Debata o  sdílené energii by po převedení do praxe 
mohla znamenat zásadní změnu v  našem přístupu 
k  energetice. Tato transformace by umožnila obča-
nům stát se aktivními producenty, propojila by místní 

komunity a  snížila ekonomickou i  ekologickou zátěž. 
Kombinace fotovoltaiky, tepelných čerpadel, bioply-
nových systémů a  komunitního sdílení nabízí možný 
model udržitelné budoucnosti.
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